1 2 Véta jednoducha

o 4 Souveti

Vétny celek;

véta jednoducha a souveti

‘ V zoo

Co asi délaji nasi prételé z 2. tfidy v zoo? Pojdte rychle za nimi!

Neékteré déti zoo navitivily poprvé. Viichni pomalu prochézeji
obrovskymi pavilony, aby diikladné poznali cizokrajnd zvifata.
Kromé kleci maji v zoologické zahradé také rozlehlé vybéhy
a v nich zvifata volné pobthaji. Velci ptici Ziji v prostornych
voliérach. Protékaji tudy také umélé potiicky, protoze vodni
zivocichové milujf Cerstvou vodu. Déti zjistily, Ze v nékterych
Skolch Zici vybrali penize, aby zvifitka nestradala hlady. Jméno
skoly ted kazdy névitévnik uvidi na tabulce u jména zvifete.

Pozorné si prohlédni modré a Cervené ¢4sti clanku.
Jaky mezi nimi pozorujes rozdil?

' Pamatuj si:

Nase projevy se sklddaji z vétnych celki.

Vétny celek miize tvofit jedna véta. To je véta jednoducha.
Vétny celek mohou také tvofit dvé véty nebo vice vét.

To je souvéti.

@ 2) Z kolika vétnych celki se sklada cely ¢lanek?
b) Pfeéti véty jednoduché.
c) Pfecti souvéti. Barvy ti napovédi.

@ Jakym pismenem vétné celky zadinajf? Cim jsou ukonéeny?

! Pamatuj si:

ORI SIS I DI

Na zad4tku vétného celku piseme velké pismeno.
Na konci vétného celku piSeme
te¢ku, otaznik nebo vykfi¢nik.

. V kapitole 5 jsme se naudili, ze v kazdé vété byva slove.
které vyjadfuje, co osoby, zvifata nebo véci délaji.
Najdi takové slovo v tivodnim ¢ldnku ve vétich jednodu-

chych i v prvnich vétéch v souvétich.

@ Dt a jestérka
Po obédé si déti vysly do zahrady. Tam si hraly s micem a povi-

daly si. Najednou Verunka ustrasené vykfikla, protoze na plo-
chém kameni uvidéla sedét jestérku. Hollicka sebrala klacik
Tomik ji napomenul, aby jestérce neublizovala. Verunce se jester-
ka zdala oskliva a bala se ji. Tomik ji viak vysvétlil, ze jestérky jsou
velmi uziteéné, protoze se Zivi hmyzem.

a) Vyhledej v ¢lanku véty jednoduché.

b) Vyhledej souvéti a fekni, z kolika vét se sklddaji.

c) Najdes slova, kterd v ¢lanku spojuji véty v souveti?

Vzor: Tam si hrily s mi¢em a povidaly si.

©) 2) Zds se i jestérka
hezk4, nebo oskliva?
Pro¢?
b) Ktefi zivodichové
4 o NN .y
nés jesté zbavuji
hmyzu?

! Pamatuj si:

Véty v souvéti byvaji spojeny spojkami.



@ Pretti tyto dva vétné celky:
Vsichni pomalu prochazeli obrovskymi pavilony, aby diikladné
poznali cizokrajna zvifata.
Kromé kleci maji v zoologické zahradé také rozlehlé vybéhy
a v nich zvifata volné pobihaji.

a) Kterd slova spojuji véty v souvéti?

b) Ve kterém souvéti je ¢arka?

! Pamatuj si:

Pred spojkami se obvykle piSe ¢arka.
Pred spojkou a se ¢arka vétSinou nepise.

@ . Najdi spojky i v ostatnich souvétich ¢lanku o zoo.
Ve kterém souvéti nejsou véty oddélené carkou? Pro¢?
b) Kterd souvéti se sklddaji ze dvou vét?
Které souvéti se skldda ze tfi vét?

B Vytvot souvéti. Dbej pfitom na sprévné psani ¢arek mezi

vétami a teCek na konci souvéti. Velké pismeno ti napovi,
kterym slovem souvéti zacina.

protoze
Letadla nemohla vzlétnout
husté prielo

ale
Zabloudili jsme v lese
brzy jsme nasli cestu domii

v

ze

na konci véty se piSe nejcastéji tecka
Pan ucitel ndm vysvetlil

kdyz

Napsal jsem si tkoly

jsem prisel doma

10. Spoj véty v souvéti. Vyber vhodnou spojku z nabidky.

Lukas ptijde ven. Sni svacinu. :
Na hiéti jsem byl nejdi{v sam. Pak pfisli kamaradi.
Sluni¢ko vykouklo. Paprsky zacaly hfit.

Petr si vycistil zuby. Sel spét.

Nabidka: ale, a, az, nez

@1 2) Setad pichdzené véty. .
Pan{ uditelka uk4zala Martinovi jeho misto v poslednf lavici.
Tam sedi Petr.
Jmenuje se Martin.
Dneska pfidel do nasf tiidy novy zdk.
Petr na Martina vesele zamdval.
Martin se posadil vedle ného do lavice. g
b) Spoj posledni dvé véty spravné sefazeného pribéhu
v souvéti a souvéti napis.




2 Modrootko a Zelenootka
Kocourek Modroocko s kockou Zelenoockou vylezli na strom.
Sedéli vysoko nad zemf{ a divali se daleko do svéta. Zelenoocka
pfedla a Modroocko mléel. Pritiskl se k Zelenoodce, pohladil ji
¢umickem a nézné ji vrnél do ouska. Zelenoocka nic nefikala,
lehce Modroocka placla océskem, polozila si hlavu na pfedni tlap-
ky a zamhoufila oci.
(Podle Josefa Kolate)

a) Vypis z clanku souvéti, ktera se sklddaji ze dvou vét.
Kterou spojkou jsou véty v souvéti spojeny?
N8 b) Vypis souvéti, které se sklddd ze Cty¥ vét.
Jsou v tomto souvéti prvni tfi véty spojeny spojkou?
¢) Je v ¢ldnku jesté jiné souvéti, ve kterém nejsou viechny
véty spojeny spojkou?
! Pamatuj si:

Nékdy mezi vétami v souvéti spojka neni.
Vety jsou od sebe oddéleny jen ¢arkou.

® Mikes v zime
V zimé¢ chodil Mike§ domi cely promrzly. Zvldse pacicky ho

zably. Proto uvital s velkym jdsotem, kdyz mu dédecek usil nové

boty. Dlouho to trvalo, nez se v nich naucil

chodit. Casto se ptevalil do snéhu

a vSechny déti se mu smaly.
Pepik ho brzy naucil chodit

po dvou zadnich. Potom se spolu

vesele brouzdali po dvorku

snéhem, stavéli snéhuldka

a sankovali z kopecka.

(Podle Josefa Lady)

a) Rozli§ v ¢lanku véty .

jednoduché a souvéti.



